



秋意浓， 锡城“人间调色盘”上线！

最近，远道而来的红嘴鸥再次成为无锡冬季顶流。这周无锡天气转凉，银杏、红枫这些深秋的信号迅速加载完毕，除了来太湖边邂逅一场“鸥遇”，十八湾公路这条连接山湖的绝美环岛线，也正在展开斑斓的画卷。

路线1：看“海”的颜色

时间已经来到11月下旬，本周无锡的气温终于有了秋冬的感觉。秋天的太湖水“不肥不瘦”，再加上此时太阳高度变低，阳光照射到水面更加柔和温暖，刚好适合出发看“海”。社交媒体上的打卡地洱海同款“网红S弯”，在十八湾环山东路陈惠山附近也能拍到同款。

刚刚改造完成的十里明珠堤，已经吸引到许多市民、游客前来打卡。整条景观分为连山喷雪、碧波烟云、碧玉螺岸、千波观海四个主题。曾斩获“设计界奥斯卡”美国缪斯设计奖的太湖隧道风塔“碧玉螺”，十里明珠堤就是它的最佳打卡区域。在这里，我们能看到唐伯虎的诗作《题画》“太湖西岸景萧疏，竹外山旋碧玉螺”，直接就呈现在眼前。改造后，慢行观湖的人行道进一步拓宽，沿途也新增了更多停车位、功能不同的公共座椅、“骑行友好”装置。因此，无论是想在这散步、骑行、自驾，还是想停下来拍一张山水阳光大片，十里明珠堤通通可以满足！

路线2：触摸阳光的形状

作为十八湾风景带的第一湾，俯瞰大咧嘴大桥，它就像个置身于湖光山色中咧嘴大笑的卡通人。赶在太阳落山之前，从阊江（阊闾城）站坐上往姚湾方向的公交车，当汽车驶过大咧嘴大桥时，乘客的右手边就是观赏湖景的最佳视角。落日时分的光影洒在水面，阳光就是波浪的形状。

银杏树作为我国最古老的树种之一，生命力相当顽强。据资料分析，或许是因为今年无锡夏天炎热干燥的气候，今年十八湾公路沿途的银杏树叶都带着点焦边，在环山东路桃坞段，被列为无锡市“第一号古树”的古银杏也正在慢慢变色，不久后，阳光的形状就能在银杏叶上触摸得到。相传该树植于南宋，原为两株同栽，后逐年壮大融为一体，距今800余年。虽然今年这株银杏枝叶不及往年繁茂，但26米的树高、8.5米的胸围，依然在诉说着秋冬季节美的故事。

秋日宜登高，十八湾公路附近的冠嶂古道6000米小环线“新手友好”。当阳光好、视野远的时候，在山顶能远眺到灵山大佛，下山路上还会经过一条彩虹步道。

路线3：品尝“美拉德”的香气

从阊江（阊闾城）站坐公交到华藏站，下车点刚好靠近十八湾湿地公园烧烤露营区，是时候用烤肉犒劳自己了！美拉德是指牛排、烤肉、蛋挞、面包等食物，经过加热处理后诱人的色泽。虽然美拉德色系是去年的流行色，但是香喷喷冒热气的美食永不过时。湿地公园附近有许多游客，带着自家“毛孩子”来这里露营，交到了许多新朋友。

饭后，在十八湾湿地公园散步，又是一场实地教学的自然课。记者近期实地探访时，水边的水杉林已呈现出淡淡的渐变色，等到穿毛衣和棉服的时候，就能看到一片红红火火的美景。

（孙妍雯/文 周雨若/制图）



十里明珠堤骑行可看到碧玉螺（张轶伦 摄）



十里明珠堤的路牌和骑行驿站（孙妍雯 摄）



大咧嘴大桥（张轶伦 摄）



大咧嘴大桥（张轶伦 摄）